





11 ДЕКАБРЯ 1996 ГОДА

# Народное СЛОВО

## ЛИССАБОНСКИЙ ДНЕВНИК



### МЕСТО ВЫСОКОЙ ВСТРЕЧИ – «БЕЛЕМ»

Лиссабон встретил нас радушно и гостепримно, ясной погодой, приветливыми улыбками горожан, великолепием архитектурных и монументальных памятников. Португальцы знают и чутко свою историю, болтая на захватывающие события, морские путешествия, географические открытия.

Многим участникам высшего форума ОБСЕ показалось глубоко символичным, что лидеры 54 государств – членов ОБСЕ (почти трети мирового сообщества) собрались на пороге XXI века, как на столе лиссабонского Саммита-холла, чтобы составить именно здесь, в легендарной столице Португалии, коллективную карту нового плавания в направлении безопасного будущего и процветания народов.

Как же готовился этот представительный международный форум?

Исполнительный секретариат (ИС) Лиссабонского саммита ОБСЕ был назначен Советом министров Португалии в декабре 1995 года. Его основу составили ответственные сотрудники МИД Португалии, возглавил ИС посол Жоао Сальвейро. В своей подготовительной работе ИС выступил координатором деятельности различных подразделений МИД Португалии: Государственного протокола, Департамента прессы и информации, Генерального директората по многосторонним делам.

Для проведения Лиссабонского саммита его хозяевами был выбран культурный центр «Белем». Культурный центр «Белем» был создан в эксплуатацию в 1991 году в юго-западной части португальской столицы в связи с необходимостью иметь в Лиссабоне многофункциональные площадки, способные принять крупные международные и национальные мероприятия.

В культурном центре «Белем» в рамках подготовки к саммиту были проведены дополнительные строительно-монтажные работы по специальному адаптации «Саммит-холла» — зала, где были проведены пленарные заседания саммита, — установке и размещению 120 офисов для представителей, 42 комнат для двусторонних встреч, пресс-центра, вспомогательных служб.

На работе пресс-центра онтависома отдельно. Он занимает общую площадь в 5.000 кв. м. Без преувеличения можно сказать, что для группы журналистов из Узбекистана, как, впрочем, и для всех 2.000 аккредитованных на саммите представителей мировых СМИ, были созданы идеальные условия для

**Четвертый саммит глав государств и правительств стран – участниц ОБСЕ, прошедший в португальской столице 2 и 3 декабря, стал, несомненно, крупнейшим событием политической жизни конца 1996 года. В саммите принял участие и выступил с речью Президент Республики Узбекистан И. Каримов.**

**Корреспондент ИА «Жахон», находившийся в Лиссабоне в составе группы узбекских журналистов, предлагает рассмотреть подробнее некоторые детали организации работы форума ОБСЕ, опыт Португалии в развитии индустрии туризма, перспективы узбекско-португальского двустороннего сотрудничества.**

Каждая из 672 рабочих кабинок для представителей печатных СМИ была оснащена телефоном, электророзеткой для подключения ноутбука или компьютера, наушниками, напрямую связанных с видеомонитором и с синхронным переводом выступлениями участников форума на все 6 официальных языках ОБСЕ.

Журналистам предоставлялась возможность тут же отправлять сообщения в свои страны посредством факсимильной или электронной связи.

Не в накладе осталась и представители электронных СМИ — Португальское телевидение, имевшее эксклюзивные права на съемку всех самых важных событий саммита, предоставило при соответствующей просьбе все необходимые видеоматериалы аккредитованным телегазетам.

Основной поток туристов в Португалии идет из стран Европы, из которых лидируют Испания (47 проц.), Великобритания (15 проц.) и Германия (10 проц.).

Ходы от туризма в 1995 году составили 4,402 млрд. долларов США. В Португалии на сегодняшний день функционирует около 2.390 гостиниц.

Подготовкой высококвалифицированных кадров для индустрии туризма Португалии занимается Национальный институт по подготовке туристских кадров (НИПТК).

В структуру НИПТК входит 8 школ и отделений по всей Португалии, где готовятся специалисты по всем отраслям индустрии, начиная с руководства и до обслуживания персонала. Продолжительность

изучения в НИПТК в среднем составляет 2 года, что больше, чем в среднем по стране, но это является своего рода гарантией качества обучения. 95 проц. выпускников института трудоустроиваются по специальности.

В НИПТК возможно обучение студентов из любых стран при наличии предварительной языковой подготовки.

Визит официальной делегации Республики Узбекистан во главе с Президентом И. Каримовым в Лиссабон явился важным шагом в развитии двусторонних отношений между узбекским и португальским народами.

Не будет преувеличением сказать, что португальские политики, журналисты ведущих лиссабонских газет проявили неподдельный интерес к нашей стране, к ее истории, ходу политических и социально-экономических реформ, проводимых в Узбекистане.

В ходе визита подписаны первые межправительственные документы. Это соглашения о

сотрудничестве между Узбекистаном и Португалией в сферах воздушного сообщения и туризма. Они призваны заложить фундамент правовой базы для будущего партнерства и сотрудничества.

Очень перспективным может стать партнерство в области туризма, принимая во внимание огромные возможности двух стран, давние традиции Португалии в развитии инфраструктуры туризма. Португальская сторона в лице Государственного секретариата по торговле и туризму проявляет большой интерес к налаживанию сотрудничества с Национальной компанией «Узбектурисм» в сфере подготовки туристских кадров, к туристическим центрам Узбекистана — Самарканду, Бухаре, Хиве.

Взаимовыгодным может быть сотрудничество в области производства и переработки сельскохозяйственной продукции, структурной перестройки сельского хозяйства с учетом португальского опыта в проведении реформ в аграрном секторе. В рамках международных финансовых институтов обе стороны могут плодотворно сотрудничать в области взаимовыгодной торговли и капиталовложений.

Ж. МУТАЛОВ,

корр. ИА «Жахон».

Лиссабон — Ташкент.

### ПОРТУГАЛИЯ – СТРАНА, КОТОРУЮ ВЫ ДОЛЖНЫ ОТКРЫТЬ ДЛЯ СЕБЯ»

Так можно перевести лозунг выставки, открывшейся в культурном центре «Белем» накануне открытия саммита ОБСЕ.

Можно сказать, что под таким девизом Португалия представляет

созданные идеальные условия для

изучения в НИПТК в среднем составляет 2 года, что больше, чем в среднем по стране, но это является своего рода гарантией качества обучения. 95 проц. выпускников института трудоустроиваются по специальности.

Визит официальной делегации Республики Узбекистан во главе с Президентом И. Каримовым в Лиссабон явился важным шагом в развитии двусторонних отношений между узбекским и португальским народами.

Не будет преувеличением сказать, что португальские политики, журналисты ведущих лиссабонских газет проявили неподдельный интерес к нашей стране, к ее истории, ходу политических и социально-экономических реформ, проводимых в Узбекистане.

В ходе визита подписаны первые межправительственные документы. Это соглашения о

сотрудничестве между Узбекистаном и Португалией в сферах воздушного сообщения и туризма.

Очень перспективным может

стать партнерство в области туризма, принимая во внимание

огромные возможности двух стран, давние традиции Португалии в развитии инфраструктуры туризма.

Португальская сторона в лице Государственного секретариата по торговле и туризму проявляет большой

интерес к налаживанию сотрудничества с Национальной компанией «Узбектурисм» в сфере подготовки туристских кадров, к туристическим центрам Узбекистана — Самарканду, Бухаре, Хиве.

Взаимовыгодным может

быть сотрудничество в области производства и переработки сельскохозяйственной продукции

структурной перестройки сельского хозяйства с учетом

португальского опыта в проведении реформ в аграрном секторе.

В рамках международных финансовых институтов обе стороны могут плодотворно

сотрудничать в области взаимовыгодной торговли и капиталовложений.

Ж. МУТАЛОВ,

корр. ИА «Жахон».

Лиссабон — Ташкент.

Часто бывает за рубежом. Всокое

ре грамотного специалиста переведают в ЦК Компартии Узбекистана — помощником первого секретаря по международным отношениям. Для Гафура Абдураширова это серьезный успех.

В 1958 году по рекомендации Н. А. Мухитдинова его назначают представителем Советского Союза в Организации солидарности стран Азии и Африки, штаб-квартира которой находится в Каире. Здесь он много и плодотворно работает, а дом всегда полон гостей. У него складываются хорошие отношения с генеральным секретарем этой организации, видным египетским писателем и политиком Юзефом Эльсибаем. У него в Каире бывали писатели Зульфия, известный таджикский писатель Мирзо Турсынзаде, главные редакторы газеты «Известия» А. Аджубей, журнала «Огонек» А. Сафронов, известный политический деятель Африки Патрис Лумумба.

В 1962 году, возвратившись на родину, Г. Абдурашидов вместе со своими коллегами развертывают активную борьбу за мир, за равноправие, организуют акции политического протеста. И когда Патрис Лумумба был убит, Комитет солидарности стран Азии и Африки по всему миру организовал манифестацию против этого произвола.

В 1962 году, возвратившись на родину, Г. Абдурашидов

вместе со всеми у него складываются хорошие отношения с премьером Андреем Сантели, подал заявление об отставке, «чтобы не мешать избранному президенту формировать новое правительство».

Парламент, как ожидается, должен принять эту отставку сегодня. Лучинский заявил, что он предложит кабинет «национального доверия», состоящий из технократов.

Окончательные результаты

показывают, что он обошел действующего президента Мирзу Сингура на 8 процентов. Лучинский, которого в общем рассматривают как пророссийски настроенного лидера, заявил, что у него хорошие личные контакты с российским руководством и он намерен использовать их на благо своей страны.

Лучинский официально вступил в должность 15 января. Тем временем Кабинет Министров, возглавляемый премьером Андреем Сантели, подал заявление об отставке, «чтобы не мешать избранному президенту формировать новое правительство».

Парламент, как ожидается, должен принять эту отставку сегодня. Лучинский заявил, что он предложит кабинет «национального доверия», состоящий из технократов.

ПОЛИЦИЯ ДОПРАШИВАЕТ РЕДАКТОРА

Хорватская полиция допросила Весну Янович, редактора выходящей два раза в неделю независимой газеты «Arkin», по по-

следствию обвинения в оскорблении

членов парламента и нарушении

правил прессы.

Весна Янович, 32-летняя журналистка из Тузника, вчера

встретилась с представителем парламента и наложила

штраф на 1000 кина (около 200 долларов).

ПОЛИЦИЯ ДОПРАШИВАЕТ РЕДАКТОРА

Хорватская полиция допросила Весну Янович, редактора выходящей два раза в неделю независимой газеты «Arkin», по по-

следствию обвинения в оскорблении

членов парламента и нарушении

правил прессы.

Весна Янович, 32-летняя журналистка из Тузника, вчера

встретилась с представителем парламента и наложила

штраф на 1000 кина (около 200 долларов).

ПОЛИЦИЯ ДОПРАШИВАЕТ РЕДАКТОРА

Хорватская полиция допросила Весну Янович, редактора выходящей два раза в неделю независимой газеты «Arkin», по по-

следствию обвинения в оскорблении

членов парламента и нарушении

правил прессы.

Весна Янович, 32-летняя журналистка из Тузника, вчера

встретилась с представителем парламента и наложила

штраф на 1000 кина (около 200 долларов).

ПОЛИЦИЯ ДОПРАШИВАЕТ РЕДАКТОРА

Хорватская полиция допросила Весну Янович, редактора выходящей два раза в неделю независимой газеты «Arkin», по по-

следствию обвинения в оскорблении

членов парламента и нарушении

правил прессы.

Весна Янович, 32-летняя журналистка из Тузника, вчера

встретила с представителем парламента и наложила

штраф на 1000 кина (около 200 долларов).

ПОЛИЦИЯ ДОПРАШИВАЕТ РЕДАКТОРА

Хорватская полиция допросила Весну Янович, редактора выходящей два раза в неделю независимой газеты «Arkin», по по-

следствию обвинения в оскорблении

членов парламента и нарушении

правил прессы.

Весна Янович, 32-летняя журналистка из Тузника, вчера

встретила с представителем парламента и наложила

штраф на 1000 кина



XITH ASIAN CUP

Во втором матче XI Кубка Азии футболисты Узбекистана потерпели поражение от японской сборной — 0:4.

Неудовлетворенность от качества первой игры, скрашенная, правда, желаемым результатом, вылилась в полное разочарование.

По сравнению с первым матчем в составе нашей сборной произведена была только одна перестановка: вместо Олега Шацкого на поле вышел Ильхом Шарипов. Матч же начали Бугало, Давлетов, Денисов, Магаметов, Мамотов, Шарипов, Атоян, Лебедев, Хасанов, Базаров, Шкырын. И что удивительно — начали так, будто победа над китайцами не заставила сделать никаких выводов с точки зрения организации игры.

Конечно, можно сказать,

## ВСЛЕД ЗА РАДОСТЬЮ — НЕПРИЯТНОСТИ...

что успех в первом матче принесла тактика контратакующих действий и что, мол, от добра добро не ищут. И можно было бы согласиться с этим, если бы не одно «но»: не настолько надежна и стабильна наша защита (сами тренеры не раз говорили, что эта линия — наименее слабое звено сборной), чтобы именно на ее маломощные плачи взаимливал основную нагрузку. Да, сдюжила оборона в стартовом поединке, не пропустив гола (хотя заслуги в этом больше одного Бугало, чем всех его «охранников»). Но видно было, что тренеры не смогли прикрыть японских форвардов, и Хироши Нанами без помех нанес «сочный» удар по лягушке прямо на ногу мяча. Удар вышел мощным и точным, впритирку к штанге. И сборная Японии повела — 1:0.

Опасные моменты у наших ворот не переставали возникать один за другим, и первые

предпочта иным вариантам тоже атакующую тактику, куда основательнее, чем их предшественники, позаботились о безопасности собственных ворот.

Тревожный звонок прозвучал уже в дебюте встречи, когда кинувшийся разрывать угрожавшую его воротам ситуацию Бугало овладел мячом и вновь вывел на ударную позицию Лебедева. Но удар последнего опасности у наших ворот. Осторый прострел во вратарскую — Бугало задевает мяч кончиками пальцев, тот слегка изменяет траекторию, но не позволяет Казухи Миуре «заскнуть» передачу. Выход тройки японцев буквально на одного Бугало, тот в отчаянном броске отражает мяч, а два повторных удара в рамке ворот принимают на себя Денисов.

Однако количество нет-нет, и пар и переходит в качество. И очередная атака японцев на 38-й минуте привела ко второму голу в ворота сборной Узбекистана. Вновь самоотверженно бросился в ноги сопернику Бугало, вновь отбил мяч, но Миура головой перевел его

в ворота...

Во втором тайме, появившийся на поле вместо Хасанова Дильмурад Назаров несколько оживил нашу атаку. Но ни он, ни вышедший минут через 20 вместо Мамотова Азамат Абдураимов, ни Шкырын с Базаровым путей к воротам соперников так и не смогли найти. Возможно, еще и потому, что очень уж медленно проходила наша команда центр поля. Ну а концовка матча и вовсе разочаровала — еще две атаки японских футболистов завершились взятием ворот узбекистанцев.

Поражение со счетом 0:4 поставило нашу команду в весьма сложное турнирное положение. Теперь они просто обязаны выигрывать у сирийцев (то во втором туре проиграли китайцам — 1:3); иначе... Неудача оставит узбекистанцев на четвертом месте в группе «С». А ничья может сделать третьим лишился в конкуренции с такими же третьяками из других подгрупп. Правда, тут есть варианты. Например, выигрыш японцев у китайцев. Или хитроступления в двух других подгруппах. Но уповать на судьбу не дело. Пора взять ее в свои руки.

С. ДАНИЛОВ,  
наш корр.

## СЕРЕБРО УЗБЕКСКОГО СПОРТСМЕНА

В столице Японии — Токио завершился Международный турнир по борьбе дзюдо. В нем приняли участие сильнейшие атлеты из 6 стран мира. Честь нашей страны на этих соревнованиях защищал мастер спорта международного класса карапинец Алишер Мухтаров. Победив сильных соперников из Тайваня, Туниса и США, он завоевал серебряную медаль.

А. ТАЙПАТОВ.

терства коммунального обслуживания, в сельской местности — на органы Министерства сельского хозяйства, в частности на ветеринарные службы. Финансирование должно проводиться на средства сокомитетов областей и городов. Год подходит к концу, но нельзя сказать, чтобы в этом отношении была проделана большая работа. Ссылаясь на недостаток средств, ответственные организации не выполняют возложенные на них задачи.

За невыполнение соответствующих мероприятий по профилактике бешенства в республике в нынешнем году государственный санитарный надзором оштрафованы около 110 руководителей ветеринарных станций, городских, районных, областных отделов коммунального хозяйства, жаков, председатели общественных хозяйств.

Минздрав республики, продолжает Нурмат Сатининович, расплагает достаточным количеством вакцин для профилактики бешенства. Но

## ТУРНИР БОРЦОВ В ЧЕСТЬ САХИБКИРАНА

В Багдадском районе Ферганской области состоялся турнир по национальному борьбе на при хокимов области и района. Эти соревнования были посвящены 660-летию Сахибириана

### Выставки

## ПРИЯГАТЕЛЬНЫЙ ОБРАЗ СТРАНЫ ВОСХОДЯЩЕГО СОЛНЦА

Так, пожалуй, можно определить настроение, интерес посетителей художественной выставки в честь национального праздника Японии, открывшейся на дне в Государственном театре оперы и балета имени А. Навои.

Выставка названа «Япония сегодня» и точно соответствует тематике. Неповторимый колорит древней культуры, национальные традиции и странные ритмы жизни больших индустриальных городов слились воедино в мастерски схваченных мгновениях.

Этот уникальный сплав исторических ценностей и современности превратил сегодняшнюю Японию в одно из влиятельных государств мира.

Когда-то азиатские народы

Джон Джираев, Ахмаджон Бахромов, Абдулхофиз Норматов, Нуриддин Гозиев, Алишер Каиров, Заманбай Ульмасов, Фахриддин Болтабов, Ахмаджон Туракулов и Улугбек Маматов.

Р. КАМОЛОВ.

кистына.

Турнир был насыщен интересными и бескомпромиссными поединками. Победители в своих весовых категориях стали Улугбек Собиров, Азим-

вительство осуществляется планомерный культурный обмен.

Сегодняшняя выставка — далеко не первое мероприятие этого плана. Заинтересованные ташкентцы уже знакомы с экспозициями выставок японских кукол, керамики, традиционного искусства икебаны, работ самодеятельных художников, стала завсегдатаем традиционных недель японского кино.

Ширится также профессиональные, научные, молодежные контакты. Самой яркой демонстрацией миролюбия и дружбы являются ежегодные торжественные поездки деревьев активистов общественного фонда «Зеленый пояс мира» города Осака в институте имени Шредера. Уже четырежды проводи-

лись Дни культуры Узбекистана в Японии.

Итак, «Япония сегодня» — замечательная выставка, вновь и вновь убеждающая элиты в многообразии, неповторимости, изысканности культуры и традиций этого народа. А также в его экономических и социальных успехах.

(Наш корр.).

Фото М. АМИНА (Уз).

связывал Великий шелковый путь. Сегодня эти связи обретают новый смысл и значение. Особенно после визита в 1994 году в Японию Президента Узбекистана И. А. Каримова. Особый интерес представляют активно развивающиеся культурные взаимоотношения. Немалая роль в этом отведена созданному в 1994 году обществу «Узбекистан — Япония», усилиями которого при содействии посла Японии в Ташкенте и посла Японии в Осаке в институте имени Шредера. Уже четырежды проводи-

лись Дни культуры Узбекистана в Японии.

Итак, «Япония сегодня» — замечательная выставка, вновь и вновь убеждающая элиты в многообразии, неповторимости, изысканности культуры и традиций этого народа. А также в его экономических и социальных успехах.

(Наш корр.).

Фото М. АМИНА (Уз).

## «НАШИ ОБЫЧАИ ПОХОЖИ»

Молодой японский специалист Кэндо Кавасаки прибыл в нашу страну несколько лет назад. В настоящее время он является научно-исследовательским институтом искусствоведения имени Хамзы.

История нашего сотрудничества очень интересна, — говорит Кэндо Кавасаки. Еще в 1969 году основатель токийского университета Сока доктор Икэда Дайсаку предложил создать археологическую экспедицию по изучению Великого шелкового пути. Год спустя был создан студенческий кружок, члены которого, расширив его программу на основе освоения истории буддизма, начали изучать археологические памятники Китая, Индии, Пакистана, а также Средней Азии. Таким образом, они стали участниками археологических исследований, проводившихся в ряде стран, а результаты экспедиции стали печататься в ежегодном журнале кружка «Шелковый путь».

В 1988 году на филологическом факультете университета было создано отделение общественных наук. В нем изучал историю Средней Азии. Профессор Като Юдзо после своего перехода из национального музея в городе Осака в университет создал условия для организации археологической экспедиции. Он говорил нам, что для изучения истории и культуры Средней Азии необходимо побывать в этом регионе. После подписания договора о научном сотрудничестве с ташкентским НИИ искусствоведения, начались практическая работа. В 1989—1993 годах в Узбекистан было направлено три экспедиции из

Японии. Я прибыл в Узбекистан вместе со своим наставником в год, когда наша страна обрела независимость. Тогда мне посчастливилось участвовать во второй экспедиции на Дальверзин-тепа. Хотя эта экспедиция длилась всего один месяц, мы успели ознакомиться с культурой, обычаями проживающего там населения. Затем у меня появилось желание остаться в Узбекистане, серьезно заниматься изучением памятников Дальвер-

зин-тепа. Свое желание я выразил в последний день нашей поездки своему наставнику профессору Като и руководителю экспедиции Баходирку Тургунову. Они одобрили мое желание, и благодаря их поддержке в следующем году я закончил учебу в университете и вновь возвратился в Узбекистан.

Стажируясь в Ташкентском государственном институте восковедения, я изучил русский язык. Затем два года преподавал в экспедициях. В прошлом году поступил в аспирантуру института искусствоведения. Сейчас пишу диссертацию на тему «Искусство буддизма в Северной Бактрии — Токаристане». Мои руководители — узбекские ученики группы студентов исторического факультета Ташкентского университета во время первой совместной узбекско-японской экспедиции на древнем городище Дальверзин-тепа летом 1989 года.

Фото М. АМИНА и Р. ПАГАЕВА, (Уз).

УЧРЕДИТЕЛИ:  
Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса  
Республики Узбекистан и  
Кабинет Министров  
Республики Узбекистан

дипломатии Узбекистана, Узбекистан

и Узбекистан